

中国大运河申遗成功十周年,“大咖”带您多角度认识它

枢纽城市洛阳,见证大运河起源发展

今年是中国大运河申遗成功十周年。在洛阳,不仅有含嘉仓遗址、回洛仓遗址两处大运河遗产点,还有不少与大运河有关的历史文化遗存。

大运河及其文化厚重灿烂,我们如何读懂它?近日,隋唐大运河文化博物馆“大运讲堂”特别邀请一位“大咖”为大家带来《认识大运河的多元视角》。

隋唐以前洛阳已是大运河枢纽城市

“中国大运河是世界上开凿时间最早、最长的人工运河。它起源于先秦,发展于秦汉、隋唐时期,繁荣于两宋,兴盛于元明清,衰落于清朝末年。”本次活动的主讲人贺云翱,是南京大学历史学院院长教授、博士生导师,南京大学文化与自然遗产研究所所长,大运河文化带建设研究院文博考古分院院长,国家文化公园建设专家咨询委员会委员。在现场,他用通俗易懂的讲述,与大家分享了自己多年的研究成果,带领观众一起认识大运河的“前世今生”。

贺云翱介绍,公元前486年,吴王夫差在邗城(今江苏扬州)引江水北行至末口入淮河,将江、淮两大水系连接起来,成为中国大运河的开端。秦汉统一王朝的建立,为大运河的初步发展创造了条件。西汉时期,沟通全国的运河体系已初步形成。东汉时期,都城洛阳成为当时全国的水运中心。东汉末年,曹操建立河北平原水运网络。隋唐时期的大运河连接了关中及华北、黄淮和长江下游三大平原,发达而完善的运河



参观隋唐大运河文化博物馆

系统为唐代的经济繁荣和文化昌盛提供了优越条件。

结合考古发现和文献,贺云翱认为,在隋唐以前,洛阳在大运河系统中的地位已非常重要,见证了大运河的起源发展,“在多个历史时期,洛阳都是大运河的枢纽城市”。

大运河堪称高效便捷的“水上高铁”

贺云翱说,在很长一个历史时期内,大运河作为“黄金水道”,是水运的主力军,支撑起多个王朝的漕运命脉。大运河沟通南北,简单地说,相当于如今高效便捷的高铁。

“隋朝开凿的大运河,全长2700多公里,起到‘枢纽天下、临制四海、舳舻相会、赡给公私’的重大作用。”贺云翱介绍,洛阳作为隋唐大运河的核心城市,汇集了来自江淮等地的粮食、物资,含嘉仓和回洛仓的考古发现就是实证。从文化的角度而言,大运河的独特价值首先在于其政治文化功能。大运河自开凿之初,就具有连通长江和黄河两大流域、实现国家政治目的的作用,服务于国家政治中心和国土统一。

“大运河文化带上有中国六大古都,北京、洛阳、南京、西安、开封、杭州,还滋养了一座座运河城市的商业和民生。”贺云翱认为,大运河促进了不同地

域间文化的交流、沟通和融合,推动了中华民族多元一体格局的形成。借助洛阳等枢纽城市,大运河一端连通海港城市,一端连接内陆丝路城市,成为沟通陆上丝绸之路、草原丝绸之路和海上丝绸之路的水上大通道。

“洛阳是世界性的文化遗产城市”

当前,大运河国家文化公园建设正全面展开。位于洛阳的隋唐大运河国家文化公园、隋唐大运河文化博物馆已成为全国重要的运河文化研究与展示基地。

“讲好大运河故事,表达方式可以灵活化、故事化,通过各种媒体、博物馆展览等内容,让大家了解它的全部价值。”贺云翱认为,大运河文化遗产在不断发掘和有效保护的前提下,在大运河沿线实现创造性转化和创新性发展,进而让积淀深厚的大运河文化遗产为中国式现代化及中华民族现代文明建设贡献独特力量。

“洛阳是世界性的文化遗产城市,不仅是中国的。”在接受记者专访时,贺云翱表示,洛阳有独特的历史文化资源优势,通过众多博物馆建设、大遗址保护展示工程等,已经将优势转化为发展动能,打造了一系列的文化品牌、文化地标,期待在洛阳看到更多的文化遗产走进我们的生活,为城市发展助力。

洛报融媒记者 智慧 (本文配图均为资料图片)



洛阳联手呼伦贝尔 推出民俗文化展

近日,“洛阳古多士 风俗犹尔雅——洛阳民俗博物馆馆藏文物展”在呼伦贝尔民族博物馆拉开帷幕,通过百余件精品文物向观众展示河洛民俗文化的魅力。

该展览由呼伦贝尔博物院主办,洛阳民俗博物馆、呼伦贝尔民族博物馆承办,现场展出洛阳民俗博物馆馆藏的刺绣、契约、匾额等,通过生业多姿、川原多娇、社风醇厚、礼俗尔雅四个部分,深入挖掘阐释河洛地区的传统民俗文化。

在展览现场,观众可以看到二十四节气与洛阳的关系,了解河洛地区一年的主要农事活动;还可以看到洛阳旧时的集会贸易和庙会场景,通过店铺招牌、货郎担等认识洛阳的商业发展历史。对汉服爱好者来说,可以通过现场展出的汉服、云肩、荷包等,找到中华传统文化传承至今的审美基因。此外,集书法、辞赋、雕刻、印鉴于一体的珍贵匾额,向大家展现中华民族的思想观念、处世哲学和道德规范。

展览主办方表示,中华文明博大精深、源远流长,由各民族优秀文化百川汇流而成。河洛地区是中华文明的重要发祥地,历史悠久,文化底蕴深厚。早在17世纪,万里茶道就将内蒙古与洛阳相连,借助本次展览,双方共同搭建了呼伦贝尔、洛阳两地文化交流桥梁。接下来,两地将进一步加强合作与交流,推出更多彰显地域特色的文化盛宴。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 杨珂馨

西行求法话玄奘



龟兹辩经

□沙宇飞

玄奘一行到了龟兹国,受到了隆重的接待。在该国,有一位高僧叫木叉鞠多,他曾游学古印度20多年,博览经书,学问高深,深受国王和道俗的敬重。

玄奘的禀赋中有一点尤为可贵,即善于学习他人的长处,以此丰富自己的知识体系。如今遇到向高人讨教的机会,他自然不会放过。木叉鞠多居住在城北的阿奢理儿寺,玄奘选了个吉日,慕名专程去拜访。

日前,木叉鞠多在王城东门外参加了迎接玄奘的盛大仪式,感觉玄奘器宇轩昂,显得十分从容和成熟。玄奘此番登门拜访,木叉鞠多看其年仅30岁上下,又是从佛学根基尚浅的中国来的,便“徒以客礼待之,未以知法为许”。

他对玄奘说:“此土《杂心》《俱舍》《毗婆沙》等一切皆有,学之足得,不烦西涉受艰辛也。”

玄奘听出木叉鞠多的弦外之音,深知对方多精通小乘佛教经典。为了表示作为后辈的谦逊,玄奘谨慎地请教:“此有《瑜伽论》不?”

玄奘所说的《瑜伽论》是一部佛经,全名叫《瑜伽师地论》,又名《十七地论》。在古代的印度,大家普遍相信它是由弥勒菩萨口述的一部经。在玄奘心目中,这部经在佛学上的地位是至高无上的,犹如皇冠上的一颗明珠。他到印度去求法,主要的目的就是寻找这部经。

木叉鞠多听了一愣,挥着手说:“何用问是邪见书乎?真佛弟子,不学是也。”

玄奘虚心拜访木叉鞠多,没承想他信奉的是小乘佛学,跟自己信奉的大乘佛学属于两个不同的流派。木叉鞠多极力推崇小乘的经典《杂心》《俱舍》《毗婆沙》等,贬斥玄奘想求学的大乘经典《瑜伽论》。这对玄奘的学识是一次考验。

玄奘神色坦然地说:“《毗婆沙》《俱舍》本国已有,恨其理疏言浅,非究竟说,故来欲学大乘《瑜伽论》耳。”

“《瑜伽论》者是后身菩萨弥勒所说,今谓邪书,岂不惧无底坑乎?”玄奘反问。这让木叉鞠多落入了两难的境地。

木叉鞠多顿时不敢小觑玄奘,发问道:“《毗婆沙》等汝所未解,何谓深非?”

接下来,玄奘巧妙地掩盖自己短于小乘经典的弱势反守为攻。论战方式,就是玄奘向木叉鞠多精通的小乘经典《俱舍》发问,随机抽取其中的经文考验记忆力和理解力。最终,有来有回的紧张辩经以玄奘的胜利告终,玄奘也以真才实学获得了龟兹人敬重。

玄奘因为前行路上的凌山正冰雪封路,在龟兹滞留了60多日。临行那天,龟兹国王和道俗倾城相送,依依惜别。

日后,龟兹国的都城将成为唐朝经略西域的安西大都护府的驻地。

日报云阅读



扫码阅读本栏目已刊发文章



隋唐大运河国家文化公园鸟瞰图

河洛探访

古战场遗址昭觉寺

□于春斌

一个艳阳高照的周日,我赶到位于孟津区横水镇横水村南的昭觉寺探访。

整个昭觉寺遗址区,东西长约120米,南北宽约40米。昭觉寺是在遗址区内新建的,现有山门、大雄宝殿、宗祖殿等,还存有古代的经幢、碑石、柱础等,规模不大,形制简单。

据史书记载,原来的昭觉寺,是唐太宗时期重修并开始兴盛的皇家寺院,位于孟津横水至新安孙都的半道岭上。这里,曾是唐代平定“安史之乱”的古战场。

《旧唐书》记载,当时身为秦王的

李世民率军在洛阳与王世充激战,昭觉寺所在的孟津横水,以及洛阳西郊、新安东部一带,为双方交战的主要战场之一。

贞观三年(公元629年),李世民专门下《为战阵处立寺诏》,为阵亡将士建寺超度。又于当年十二月,下《于行阵所立七寺诏》,命令地方官员在今天的山西、河南、河北等地修建7座寺庙,其中在河南因“破王世充于邙山,立昭觉寺”,“三年……诏建议以来交兵之处,为义士勇夫殒身或阵者各立一寺”。据此,我们知道昭觉寺是唐太宗时期,由国家出资重新重建的皇家寺

院,并“命虞世南、李伯药、褚亮……为之碑铭,以纪功业”。

公元755年,“安史之乱”爆发。公元762年,唐王朝平定叛乱的决战,就在昭觉寺所处的昭觉岭及周边展开。

《新唐书·代宗本纪》记载:“甲戌,败史朝义(史思明之子)于横水。”《新唐书·史思明传》记载:“朝义以师十万距横水,战大败。俘虜凡六万,委牛马器甲不可计。”

北宋历史学家司马光在《资治通鉴》中讲道:“……朝义悉其精兵十万救之,陈于昭觉寺,官军骤击之,杀伤甚众……贼左右拔靡,大军乘之而入,

贼众大败。”

清代地理学家顾祖禹在其《读史方舆纪要》一书中也讲道:“横水店(今横水村)在县西。唐贞元元年,仆固怀恩讨史朝义,陈于横水……又转战于昭觉寺,史朝义、老君庙,皆败之。贼人马相蹂践,填满尚书谷。”

诸多典籍文献,都明确记载了唐王朝最终平定“安史之乱”的大决战,就是在昭觉寺前精彩上演的,并画上了圆满的句号。正如寺内新立碑记所写的那样:“决战定鼎,廓靖宇内,史实载诸典籍。横水古战场自兹彪炳青史。”

声明·公告

遗失声明 通知 注销公告 启事

结婚公告、结婚纪念日启事、生日祝福、寿诞、乔迁之喜、金榜题名等美好祝愿

咨询电话:63217552 13721614416

河南洛大律师事务所 河南晋优律师事务所 河南洛大律师事务所 河南晋优律师事务所

河南洛大律师事务所 河南晋优律师事务所 河南洛大律师事务所 河南晋优律师事务所

遗失声明

- 李向阳购买宜阳县文兴水尚29号楼2单元1804房的房款收据丢失,收据号:0471360,金额20000元;收据号:0591989,金额:207766元,声明作废。
- 伊川县葛寨镇总工会开户许可证丢失,核准号:J4939001997201,声明作废。
- 洛阳丁丁艺术培训有限公司公章丢失,章号:4103110229246,声明作废。
- 编号为P410360044,姓名为武雨昕,出生日期为2015年4月4日的出生医学证明丢失,声明作废。
- 徐东洋河南省建设工程

寻亲公告

本人郑建国于2018年7月13日下午,在栾川县妇幼保健院附近捡到一名男婴,取名郑晨宇。现寻找孩子亲生父母,请孩子亲生父母或知情人与本人联系,电话:15038522456,地址:洛阳市栾川县陶湾镇红洞沟村。

声明

我公司施工的河南嵩县抽水蓄能电站筹建期洞室及道路工程A-11标项目,因施工规范化管理需要,从2024年4月15日起,我公司将启用贵州建天下建筑工程有限公司河南嵩县抽水蓄能电站筹建期洞室及道路工程A-11标项目项目资料专用章一枚。该印章管理人为王明聪,该印章仅限于该项目部与业主、监理单位、设计单位等各参建单位联系工作及施工现场工程资料技术专用,用作其他用途的签约无效,我公司不予认可。该印章不作为财务和经济往来印章使用,不作为项目签订合同及收据、借据、欠条、领条、赊、借贷款项、收保证金、担保等和采购材料租赁设备等资料文件的使用,否则引起的一切法律责任由印章管理、使用人及越权代理、签约人自行承担。

特此声明!

贵州建天下建筑工程有限公司
2024年5月29日

书香洛阳系列公益广告

爱读书 读好书 善读书

携手建设书香洛阳

洛阳日报报业集团 宣

关爱他人 幸福自己